

ДОКЛАД

за

дейността на "СЕРТИФИКАЦИЯ" ЕООД

през трето тримесечие на 2020 г.

гр. София

1. Обща информация за Дружеството

1.1. Учредяване и собственост

Дейността на "Сертификация" ЕООД започва на 27.10.2017 година. Дружеството е правоприменник на „Сертификация“ ЕАД, БУЛСТАТ 200285455, което се прекратява без ликвидация.

Новото еднолично дружество е учредено без срок, като универсален правоприменник на „Сертификация“ ЕАД. Придобива всички негови права и цялото му имущество, неговите задължения и фактически отношения.

Собствеността на държавата в лицето на Държавна Консолидационна Компания АД. Същите представляват 100 на сто от капитала на дружеството.

"Сертификация" ЕООД е еднолично дружество, образувано по смисъла на чл. 264 ал.1 от Търговския закон към Държавна Консолидационна Компания. Вписано е в търговският регистър съгласно Удостоверение изх. № 20171027111252 от 27.10.2017 год.

Съгласно учредителния акт ДКК е определен за орган, който да упражнява правата на държавата като едноличен собственик на капитала възлизащ на 240 585 лв.

Сертификация ЕООД продължава да осъществява своята дейност и през текущата 2020 г., утвърждавайки се като **български орган по сертификация и оценяване на съответствието** с функции и практика, идентични с тези на европейските и международни органи.

Дружеството е правоприменник на единствената държавна структура в областта на сертификацията на продукти, на сертификацията на системи за управление, на дейностите по оценяване на съответствието на строителните продукти – „Сертификация“ ЕАД.

"Сертификация" ЕООД е със седалище и адрес на управление: гр. София 1303, област София, община Столична, район Възраждане, ул. „Шар планина“ № 47 и притежава Единен идентификационен номер: 204832781. Към настоящия момент дружеството се управлява от Управител. Формата на управление е отразена в Търговския регистър.

Дружеството е учредено без ограничаване със срок или друго прекратително условие.

1.2. Седалище и адрес на управление.

Държава на учредяване:	Република България
Седалище и адрес на управление:	Гр. София – П. К.1303, област София, община Столична, район Възраждане, ул. „Шар планина“ № 47
Телефон за контакти:	02/812 20 70
Факс:	02/812 20 71
Електронен адрес (e-mail):	exact.e_gov.bg@abv.bg
Електронна страница (web-site):	www.exact-certification.org

1.3. Предмет на дейност

Предмета на дейност на "Сертификация" ЕООД е: сертификация на системи за управление, сертификация на продукти, оценяване на съответствието на строителни продукти, сертификация на персонал, обучение, преглед и експертна оценка на техническа

документация, удостоверяване на съответствието с изискванията на стандарти, издателска дейност и всяка незабранена от закона дейност.

В края на отчетното тримесечие, „Сертификация“ ЕООД е в процедура за преобразуване чрез вливане. На 17.09.2020 г. дружеството бе уведомено по кореспондентски път, като на електронната поща на Управителя беше изпратен Протокол № РД – 03 – 42/15.09.2020 г. на ДКК ЕАД. В протокола е вписано, че Изпълнителният директор на ДКК ЕАД, в качеството си на упражняващ правата на ДКК ЕАД, като едноличен собственик на капитала на „Сертификация“ ЕООД и на „Национален институт за изследване на вино, спиртни напитки и етерични масла“ ЕООД, разгледа въпроси от компетентността на Общото събрание на дружествата. Въпрос № 1 от дневния рече е: „Вземане на решение за преобразуване на „Сертификация“ ЕООД, ЕИК: 204832781, чрез вливането му в „Национален институт за изследване на вино, спиртни напитки и етерични масла“ ЕООД, ЕИК: 200280180“.

По този въпрос, взетото решение е да се преобразува „Сертификация“, ЕООД ЕИК: 204832781, чрез вливане в „Национален институт за изследване на вино, спиртни напитки и етерични масла“ ЕООД, ЕИК: 200280180“.

От датат на вписване на вливането, „Сертификация“ ЕООД се заличава и „Национален институт за изследване на вино, спиртни напитки и етерични масла“ ЕООД, става негов универсален правоприменик, като всички активи и пасиви, според тяхната балансова стойност, отразени в заключителния баланс на преобразуващото се дружество, преминават върху приемащото дружество.

1.4. Органи на управление

„Сертификация“ ЕООД има едностепенна система на управление осъществяваща се чрез:

1. Едноличния собственик на капитала;
2. Управител;

1.5. Лицензии и разрешения след датата на създаване на дружеството.

Дружеството притежава Разрешение от МРРБ за работа му като лице за оценяване на съответствието по Наредба за съществените изисквания и оценяване на съответствието на строителни продукти. Съгласно строителната директива, „Сертификация“ ЕООД е нотифицирана и за работа на Европейския пазар.

Организацията притежава и валидни сертификати за акредитация от ИА БСА:

- като Орган за сертификация на системи за управление в съответствие с БДС EN ISO 9001, БДС EN ISO 22 000, БДС EN ISO 14001, BS OHSAS 18001 и БДС ISO 45001;
- като Орган за сертификация на продукти, в доброволната сфера.

Към датата на създаване на дружеството, на името на „Сертификация“ ЕООД е регистрирана като търговска марка № 59188 „ЕхАСТ“, тип комбинирана, включваща изображение със защитени цветове – черен, синьозелен и жълт, клас – 35-административна дейност. Търговската марка е с 10 годишен покровителствен срок, който първоначално изтече на 09.06.2015 г. Срокът на действието ѝ е продължен за още 10 години, а именно до 09.06.2025 г.

2.1. Развитие на дейността

Пазарната среда, в която работи организацията, продължава да е силно конкурентна. Няма спад в броя на сертифициращите организации опериращи на българския пазар, на

който извършва своята дейност и „Сертификация“ ЕООД. Съответно броя на клиентите е ограничен и намаляващ.

През отчетния период, "Сертификация" ЕООД продължава да извършва дейностите по оценяване на съответствието на строителни продукти, сертификация на продукти, сертификация на системи за управление: - на качеството, - на безопасността на храните, - на здравословни и безопасни условия на труд и на системи за управление на околната среда.

Допълнително отежняващо обстоятелство е и кризисната ситуация предизвикана от новият корона вирус COVID – 19

Обявеното извънредно положение в Република България през м. март и последвалата извънредна епидемиологична обстановка силно затрудни работата на дружеството. Силният стрес от необичайната обстановка, повлия на клиентите, като някои от тях намалиха обема на дейностите си или временно преустановиха същите. Съответно отказаха сертификациите.

Като се има предвид, че дейността на „Сертификация“ ЕООД е зависима от работеща индустрия и действаща сфера на предлагане на услуги, за да работи дружеството е необходимо да има работещи производства и услуги.

За съжаление въведената извънредна обстановка и спирането на много производства постави в затруднено положение много от фирмите от малкия и среден бизнес, каквито са основно клиентите на „Сертификация“ ЕООД. За един притиснен производител, за когото са намалели или са спрели финансовите приходи и бъдещият период на развитие е твърде несигурен, ограничаването на всички възможни разходи е задължително. Разходите по сертификация са обикновено едни от първите, от които се отказват дружествата в стремежа си да запазят финансова стабилност. От тази гледна точка продължителен период на кризисна ситуация би могъл да накара повече клиенти да се откажат от сертификация.

Това пряко ще рефлектира върху приходите на „Сертификация“ ЕООД.

За съжаление от началото на годината до този момент, дружеството продължава да губи повече клиенти от колкото сертифицира нови. За този период са загубени повече от десет клиента, някои от които са клиенти на организацията с повече от един цикъл на сертификация.

Продължава да има и клиенти, които отлагат провеждането на одитите с месеци и е под въпрос поддържането на тяхната сертификация.

Силно ограничихме подготовката и провеждането на курсове за обучение на наши клиенти по системи за управление. Предвид въведените мерки за предотвратяване разпространението на заразата от новия вирус, провеждането на тези курсове стана невъзможно. Макар и малка сума, това са приходи за „Сертификация“ ЕООД.

През разглеждания период продължава да няма проявен интерес към услугите в областта на преглед и експертна оценка на техническа документация, удостоверяване на съответствието с изискванията на стандарти. Сертификацията на партида продукти също не е намерила своето приложение.

В дружеството работи компетентен изпълнителски персонал, който успешно прилага вече утвърдените в практиката процедури по сертификация на системи и продукти, както и в оценяване на съответствието.

Към 30.09.2020 г. са заети общо 9 лица: по основен трудов договор – 5 човека, а по допълнителен трудов договор – 3 човека и една служителка в отпуск по майчинство.

Дружеството използва и лица по извънтрудови правоотношения за изпълнение на задачи по сертификация с цел подпомагане и покриване на компетентности във връзка с изпълнение на основната си дейност, в области в които изискванията на съответните стандарти позволяват.

За да се преодолеят тези затруднения и да се продължи нормалната работа на дружеството, през 2020 г., служител изпълняващ друга длъжност премина успешно обучение и се изгради като водещ одитор по стандарта ISO 9001. С този служител е сключен допълнителен трудов договор и ще му бъде възлагано провеждане на самостоятелни одити като водещ одитар.

Необходимо е новите одитори да преминат обучения и по други стандарти за да се покрият и поддържат областите на компетентност.

Ръководството на дружеството, заедно с екипа одитори, разработва възможност за привличане на нови клиенти, чрез външни за дружеството лица рекламиращи „Сертификация“ ЕООД.

2.2. Резултати от дейността на "Сертификация" ЕООД

А. Приходи

През третото тримесечие на 2020 г. са получени общо приходи в размер на **55 654,69** Същите представляват лв.55 652,20 нетни приходи от дейността /напълно приключени процедури по сертификация и надзор на системи и продукти/ и 2,46 лв. финансови приходи .

Към 30.09.2020 г. има авансово постъпили суми от клиенти, във връзка със започнали, но все още неприключени процедури по сертификация на системи, както и в областта на продуктова сертификация в размер на 4025,00 лв. Очаква се същите да приключат в рамките на следващото тримесечие на 2020 г.

В. Разходи

През третото тримесечие на 2020 г. са отчетени общо разходи в размер на **63 160,54лв.** Същите представляват 63020,73 разходи за материали, разходи за външни услуги, разходи за възнаграждения и осигурителни плащания, амортизационни отчисления и други разходи извършени от дружеството във връзка с неговата дейност, и 139,81 лв. финансови разходи. В отчетените разходи са включени и начислените за м. Септември 2020 г., но платими през м. Октомври 2020 г., разходи за възнаграждения, осигурителни вноски и данъчни задължения.

Както досега, така и през отчетното тримесечие на 2020 г., дружеството продължи своята практика за ограничаване на разходите до възможния минимум. Изключение правят разходите, от които зависи неговата основна дейност, тъй като те няма как да бъдат ограничени или намалени. Това са разходите: за възнаграждения и осигурителни вноски на органа за управление и контрол, за възнаграждения и осигурителни вноски на персонала – по трудови и извънтрудови правоотношения, за наем, за амортизационни отчисления, за канцеларски материали, както и тези във връзка с поддържане на акредитации и нотификация.

При формиране на общия фонд за работни заплати на лицата по трудови правоотношения се взема под внимание приета от Съвета на директорите на „Сертификация“ ЕАД, и наследена от „Сертификация“ ЕООД, средна брутна работна заплата, както и текущото финансово състояние на дружеството за периода, а при определяне на индивидуалната работна заплата на едно лице се следи и за спазване на минималния осигурителен праг за 2020 г.

Възнаграждението на Управителя на "Сертификация" ЕООД, се определя съгласно **Условията на чл. 56 от Правилника за прилагане на Закона за публични предприятия (ППЗПП), приет с ПМС № 85/30.04.2020 г.**

Същите са съобразени с получените показатели съгласно „Методиката за изчисляване коефициента на изменение на добавената стойност” на един зает за съответното тримесечие, както и с промяната на финансовия резултат и минималната работна заплата за периода. За всеки показател са определени бални оценки, съгласно критериите и стойностите заложили в чл. 33 от Правилник за реда за упражняване правата на Държавата в търговски дружества с държавно участие и приложение № 2 към него, спазвайки ограничението за максимален размер на възнаграждението. През отчетното тримесечие на 2020 г. се дължи, съответно е начислено и изплатено възнаграждение на Управителя.

Дружеството осигурява работещите по трудови правоотношения, както и лицата, получаващи възнаграждения по договор за управление и контрол, за всички осигурителни рискове по фондовете на ДОО в т. ч за фонд "Пенсии", за фонд "Общо заболяване и майчинство", за фонд "Безработица", за фонд "Трудова злополука и професионална болест"; за здравно осигуряване и допълнително задължително пенсионно осигуряване. Наеманите външни експерти и специалисти /лица заети на граждански договори/ се осигуряват в зависимост от техния статут към датата на наемане.

Видове разходи за периода	Отчет общо за периода 2020 г.	Отчет I ^{-во} Шестмесечие.	Отчет III ^{-то} Тримесечие.
Разходи за материали, в т.ч. за:	3029.86	1947.38	1082.48
- вода, горива и ел. енергия	973.46	832.31	141.15
- разходи за канцеларски и др.материали	2056.4	1115.07	941.33
Разходи за външни услуги, в т.ч. за:	29182.83	21147.37	8035.46
- пощенски, телефони и куриерски р-ди и обяви	142.83	120.63	22.20
- разходи за абонаментни такси и задължителни застраховки (вкл. за акредитация)	13181.13	8517.87	4663.26
- разходи за наеми	9900	6600	3300
- други разходи за външни услуги (вкл. заверка ГФО и обучение)	5958.27	5908.87	50
Разходи за амортизации	346.32	230.88	115.44
Разходи за възнаграждения, в т.ч.	124677.78	79046.84	45630.94
- възнаграждения за управление и контрол	35685	21960	13725
- възнаграждения трудови правоотношения, в т.ч. обезщетение за пенсиониране	88992.78	57086.84	31905.94
- възнаграждения извънтрудови правоотношения	730.00	50.00	680.00
Разходи за осигурителни вноски	20234.03	13549.33	6684.70
Разходи за данъци по ЗКПО и местни данъци	0	0	0
Други разходи (командировки, представителни, отписани вземания)	1985.05	1193.34	791.71
Други разходи по финансови операции /банкови такси и др.	365.53	225.72	139.81
Общо разходи	180551.4	117390.86	63160.54

За да продължи дейността на дружеството и за да се поддържа компетентност на персонала и изграждане на екип обучени одитори е необходимо въвеждане на нови, компетентни специалисти в областта на провеждане на одити.

В посоката на развитие на пазара на сертификационни услуги са необходими нови допълнителни механизми за управление, за да се преодолеят временните финансови затруднения пред дружеството, за да оцелее и да се развива в силно конкурентна среда. При тези условия, това, върху което не можем да окажем влияние са изпълнение на решения независещи от нас, финасовата нестабилност и несигурност на нашите клиенти, както и пазара на сертификационните услуги.

Структура и размер на вземанията и задълженията

Вземанията на "Сертификация" ЕООД към 30. 09. 2020 г. са в размер на **1040.00** лв. Същите са текущи и представляват: вземания от доставчици по аванси – 0.00 лв., вземания по внесени депозити – 1 040. 00 лв., други вземания – 0, 00 лв. Както до сега, очакванията са голяма част от текущите вземания да бъдат погасени в най-кратък срок, с изключение на внесените депозитите във връзка наемните отношения с наемодателя на дружеството.

Погасяването на вземанията от доставчици по аванси се осъществява периодично, в зависимост от периодите, за които се отнасят. Разходи за бъдещи периоди към 30.09.2020 за в размер на **10 693,78 лв.**

Задълженията на дружеството към 30. 09. 2020 г. са **25 636,25 лв.**, които са текущи. В основната си част, задълженията се отнасят за извършени разходи през м. Септември 2020 г., но платими през м. Октомври 2020 г., с изключение на постъпилите авансово суми от клиентите (текущо през 2020 г., в зависимост от периода за които се отнасят).

Вид задължение	Сума в лв.
Задължения към доставчици	4 055,00
Клиенти по аванси	4 025,00
Задължения към персонал за възнаграждения	9 084,15
Задължения по осигурителни вноски на персонал	3 980,06
Задължения по ЗДФЛ	1 435,58
Задължения по ЗДДС	1 789,94
Задължения по Провизии за пенсии-отпуск и сходни задължения	1 266,52
Общо задължения в края на периода	25 636,25

С. Парични средства

Паричните средства към 30. 09. 2020 г. са в размер на **62 867,50 лв.**, от които 6061,78 лв. по банкова сметка, 56 561,13 лв. - депозит и 204,59 лв. в касата на дружеството.

Д. Финансов резултат

Счетоводен финансов резултат на дружеството към **30. 09. 2020 г.** е **загуба** в размер на **31486,91 лв.** в това число, **първо тримесечие - 10083,72 лв. /загуба/**, за **второ тримесечие 13897,34 лв. /загуба/**, за **трето тримесечие 7505,85 /загуба/**.

2.3. Финансови рискови фактори пред дружеството

Кредитен риск

Финансовите активи, които може да изложат дружеството на кредитен риск, представляват основно паричните средства по банковата сметка и търговските вземания.

Към настоящият момент кредитният риск на паричните средства по банковата сметка на дружеството е минимален, тъй като банките са със сравнително висок кредитен рейтинг.

Търговските вземания са предимно вземания по продажби. За дружеството съществува кредитен риск, в случай, че клиентите не изплатят своевременно своите задължения. Политиката на дружеството в тази област е насочена към осъществяване продажби на услуги предимно на клиенти с възможност за разплащане.

Ликвиден риск

Предпазливото управление на ликвидния риск предполага поддържане на достатъчно количество ликвидни активи. При необходимост може да бъде прибягнато и към допълнително банково финансиране.

През периода дружеството не е ползвало привлечени средства по договори за банково кредитиране.

През периода дружеството няма дългосрочните задължения.

Приходите и оперативните парични потоци не се влияят съществено от промените в пазарните лихвени проценти.

Валутен риск

През това тримесечие, Дружеството е получило няколко плащания от чуждестранни клиенти, като текущо са отразени промените във валутните курсове. Поради ограничения им обем, може да се каже че Дружеството не е изложено на валутен риск през периода, свързан с възможните промени във валутните курсове, тъй като същият не е съществен и се отразява текущо.

Към датата на отчет дружеството не е изложено на риск, свързан с валутните курсове. Всички финансови активи и пасиви в баланса са отразени в лева.

Ценови риск

Дружеството е изложено на риск от промяна в цените на услугите, в резултат на нелоялната конкуренция на финансово стабилни фирми и такива, наложили се на пазара от дълги години, както и от все още не напълно разработения пазар за сертификация и ниската покупателна способност на голяма част от фирмите, клиенти на дружеството.

За контролиране на ценовия риск по отношение на цените на предоставяните услуги, дружеството следи състоянието и динамиката на българския пазар за постигане на адекватно ценообразуване на услугите в зависимост от пазарната среда, респективно поведението на клиентите и тяхната покупателна способност.

Дружеството поддържа механизми за гъвкава ценова политика. За всяко ново запитване за сертификация се прави калкулация според правилата в дружеството. Индивидуалното ценово предложение се формира, като са съобразени и с възможностите на пазара. Винаги се търси възможно на-добрата цена за конкретното запитване.

3.Предвиждано развитие на „Сертификация” ЕООД.

През настоящата година дружеството има за цел да затвърди постигнатите пазарни позиции, като отговори на силната конкуренция чрез предлагане на възможно най-качествено обслужване на клиентите си и приемливи цени на предоставяните услуги. За съжаление насищането на пазара със сертифициращи организации, снижава качеството на предлаганите услуги и понижава пазарните цени.

Основен акцент в дейността на дружеството през настоящата година продължават да са усилията за запазване на пазарния дял в областта на системите за управление на качеството, на здравословни и безопасни условия на труд, на околната среда и безопасността на храните, както в страната, така и извън границите ѝ. Продължават да се търсят механизми за привличане на нови клиенти.

В областта на продуктовата сертификация, макар и ограничено, дружеството присъства на пазара на сертификационните услуги в Чехия и Северна Македония. При необходимост „Сертификация“ ЕООД разширява обхвата на акредитация в нови области, за да поддържа своята конкурентноспособност на пазара. Когато има интерес от страна на клиент за сертификация на нови продукти, извън обхвата на акредитация на дружеството, се прави разширение в обхвата, като винаги се търсят положителни финансови резултати от тези действия.

Независимо от това, че дружеството разполага с квалифициран персонал с богат професионален опит, необходимо е да се продължи с допълнителни обучения, развитие и усъвършаване на този персонал.

4.Извършени и предвидени действия в областта на научноизследователската и развойната дейност от „Сертификация” ЕООД.

През разглеждания период не са правени научни изследвания и разработки, като такива не се предвиждат и през следващата година.

5.Участие на ръководните органи в други търговски дружества като неограничено отговорни съдружници; притежаването на повече от 25 на сто от капитала на друго дружество; участие в управлението на други дружества или кооперации като прокуристи, управители или членове на съвети.

Димитър Павлов Павлов:

- Не участва в друго търговско дружество като неограничено отговорен съдружник;
- Не притежава повече от 25 на сто от капитала на друго дружество;
- Не участва в управлението на други дружества или кооперации като прокурист, управител или член на съвет.

6.Сключване на договори от дружеството с Управителя или свързани с него лица, извън обичайната му дейност или съществено отклоняващи се от пазарните условия.

През разглеждания период. няма сключени договори от дружеството с Управителя или свързани с него лица, извън обичайната му дейност или съществено отклоняващи се от пазарните условия.

7. Наличие на клонове.

Дружеството няма създадени клонове и подразделения.

8. Основни рискове и трудности пред Дружеството през 2020 г.

В резултат на перманентния анализ на състоянието на пазара на сертификационни услуги и на българския пазар като цяло, ръководството на „Сертификация“ ЕООД отчете следните трудности и рискове:

- Нарастващото свиване на производствата, спирането на част от тях, неработещите отрасли от промишлеността . туризъм, някои услуги и др. се явява пряк риск за дейността на дружеството през 2020 г.
- Неспиращото нарастване на сертификационните органи и съответно спада в търсенето на техните услуги;
- Нелоялна конкуренция, изразяваща се в подбиване на цени и компромиси в предлаганите услуги;
- Наличие на пазара на цени на сертификационни услуги под тяхната себестойност;
- Тежко икономическо състояние на сертифицираните организации и потенциална опасност от загуба на клиенти за сертификационните органи, конкретно за Сертификация ЕООД;
- Необходимостта на дружеството да отговори на тенденцията на акредитация орган да повишава своите цени. Като това би довело до възможността да се потърсят услугите на акредитационен орган извън България, при изравняване на цените;
- Недостиг на компетентен персонал за изпълнение на дейностите по сертификация и оценяване на съответствието, поради отказване на одитори в пенсионна възраст;

Това са сериозни заплахи за бранша, а в частност – и за изпълнение на бизнес целите на организацията.

Управител:


/инж. Д. Павлов/

